

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
 Se acceptă nefrancați nu se primăscă.
 Manuscrisurile nu se restituie.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
 Inscrise mai primăscă în Viena R. Moss, Haasenstein & Wopler (Otto Mann), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukes, A. Oppelt, J. Donnerberg; în Budapesta: A. T. Goldberger, Eckstein Zeman; în Frankfurt: G. L. Dubs; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețurile inserțiilor: o serie zarmond pe o colână 8 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. Publicații mai dese după tarifă și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o soră 10 cr. v. a. sau 30 haz.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

Gazeta" este în în-care-ți
 Abonamente pentru Austro-Ungarie.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumără la toate oficiile postale din între și din afară și la dd. colectori.
 Abonamentul pentru Brașov
 a administrațiunea, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30 etagului I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu exemplar 5 cr. v. a. sau 15 haz. Atâtu abonamente câtu și inserțiunile suntu a se plăti înainte.

Nr. 147.

Brașov, Mercuri, 7 (19) Iulie

1893.

Nou abonament la „GAZETA TRANSILVANIEI“

Cu 1 Iulie 1893 st. v.

s'a deschis un nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	40 franci
pe șase luni	20 "
pe trei luni	10 "

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	2 fl.
pe șase luni	1 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	8 franci
pe șase luni	4 "

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea
 „Gazetei Transilvaniei“.

Brașov, 6 Iulie v.

În mijlocul luptelor grele, ce trebuie să le purtăm pentru apărarea limbei și a naționalității noastre, pentru existența și libertatea noastră, ca popor românesc, între marginile statului pentru care am adus și aducem atâtea jertfe, n'avem numai mângăerea de a ne vedea încurajați de simpatiile fraților noștri din România și a presei în adevăr liberale din toate statele, ci acum vedem din nou răsărind în depărtare, în Marea Britanie, soroarele libertății popoarelor,

care părea, că s'a întunecat sub regimul falsului liberalism al timpurilor moderne, ce se închină axiomei distrugătoare: puterea primează dreptul!

Din capitala Angliei sosesc știrile, că ministerul Gladstone a dobândit, în camera comunelor, în sesiunea irlandeză, o învingere mare și decisivă, care deschide prospectele cele mai îmbucurătoare pentru o politică națională roditoare și în adevăr liberală în Anglia.

În 13 Iulie parlamentul englez a votat, c'o însemnată majoritate, a 9 clausulă a bilului Home-rule, așa după cum a cerut Gladstone. În acest punct se determină viitorul reprezentanță a Irlandezilor în parlamentul imperial și tocmai în punctul acesta sperau unioniștii, că le va succeda a sparge majoritatea lui Gladstone. Erau adecă diferite păreri chiar în tabăra liberalilor și a Irlandezilor. N'a fost lucru puțin, de a delătura neînțelegerile, der după o luptă îndelungată, după dezbateri înfocate i-a succes, în cele din urmă, generosului și înțeleptului om de stat Gladstone, să facă, ca spiritele să se întorcă pe partea libertății și a umanității și să iasă învingătoare cauza dreptă a poporului irlandez.

A dat astfel, bătrânul Gladstone, un exemplu mare tuturor bărbaților de stat, cum trebuie să se ridice la înălțimea idealului fericirii popoarelor și cum trebuie să pună temelii unui progres politic sănătos, așa cum cere adevărul luminat al vechii.

Acest exemplu ar pute să servescă, ca admonițiune pentru viitor, cu deosebire politicilor unguri, cari în orba lor micinimă cutază a se împotrivi cu îngâmfare acestui spirit; ar pute să le arate, cât de

zadarnică și periculoasă este încercarea lor, de a se împotrivi mersului victorios spre ținta libertății și umanității adevărate.

Destul, că spre bucuria tuturor amicilor libertății popoarelor, bilul Home-rule a isbutit în camera comunelor din Londra. Adevărat, că-i mai stau în cale încă multe dificultăți. El mai trebuie să treacă și prin camera lordilor, unde va întâmpina opozițiune crâncenă, der odată lucrurile ajunse aici, izbânda finală nu poate fi îndoișă. Autonomia Irlandezilor va deveni, mai curând sau mai târziu, fapt, și unioniștii vor cădea în fața falangei celei tari formată prin alianța liberalilor englezi și a Irlandezilor.

Astfel reforma irlandeză a lui Gladstone va inaugura o nouă eră de libertate pentru popoarele Europei!

Conferența națională.

Sub acest titlu cetim în „Tribuna“ dela 6 (18) Iulie următoarele:

„Mai mulți domni ni-au adresat întrebarea, oă la conferența națională dela 23 l. c. n. sunt convocati numai delegații conferenței dela 1892, sau și cei ce s'au ales și se vor mai alege ulterior. După informațiunile ce am luat la locul competent, le răspundem, oă comitetul central anume a ținut să convoce numai pe delegații verificați de conferența din 1892, în scopul de a-și da seama totu acelorași factori dela cari și-a primitu și mandatul. Acesta nu esclude însă, ca să vină la conferență și delegații nerepresentate în conferența trecută, precum și acei aleși în urmă în locurile devenite vacante și să și prezente credenționalele conferenței, care va avé să hotărăscă verificarea lor.“

Este cam ciudată această espli-

care și informațiune a „Tribunei“ mai întâiu pentru-că e lucru bătător la ochi, că după scrisorile de convocare a conferenței, publicate în două rânduri de comitet, totu mai potu esista nedumeriri asupra unei cesiuni, ce se înțelegea de sine și trebuia bine clarificată și precisată din capul locului în acele scrisori; alu doilea, pentru-că lămurirea ce o da numita foie, „după informațiunea ce a luat-o la locul competent“, e de natură mai multă a nutri decât a delătura nedumeririle ivite.

Noi credem, că în casul de față nu potu fi vorba de ceea ce a ținut comitetul să facă, ci numai de ceea ce a fost și este dator să facă. Dator a fost și este însă să conchieme în conferență nu pe delegații conferenței din 1892, verificați ori neverificați, ci pe delegații, sau mai pregnantu disu, pe reprezentanții alegătorilor români din Transilvania, Bănătu și Țera ungurescă.

Așa-der, bine înțelesu, reprezentanții alegătorilor români fără de nici o restricțiune au să alcătuiescă viitorul conferență estra-ordinară, și nu numai, că nici în doială nu potu fi despre îndreptățirea de a lua parte a delegaților cercurilor nerepresentate în conferența trecută, precum și a delegaților aleși în urmă în locurile devenite vacante*), der mai multu, decât în intervalul acesta de un an și jumătate s'ar fi făcutu de pildă nouă alegeri dietale și astfel ar fi expirat mandatul delegaților aleși cu ocaziunea alegerilor dietale din Ianuarie 1892, comitetul era dator să facă să se

*) „Tribuna“ a uitat de categoria acelor delegați, cari deși au fost aleși în Ianuarie 1892, totuși n'au fost verificați, pentru-că din vr'o cauză sau alta nu s'au putut prezenta la conferență.

FOILETONULU „GAZ TRANS.“

FERICIRE.

Novelă, tradusă din limba germană de H. Chendi.
 Prietinei L.
 (Urmare).

Scumpia se scuturase și în locul ei începuse trandafirii a oinști lumea mirosu plăcut.

Pe drumul presărat cu petricele, înaintea casei artistului nostru, stetea un domn în costum elegant de oălătorit.

— „Poftiți numai drept înainte, căci acolo e casa D lui Loni, — altom etă, că vine însuși“, duse paznicul de casă. Felice totmai eși din verandă. Străinul aruncă țigara și îi întinse lui Felice două mâni meri și nemănușate.

— „Eu sunt Bernard din Hamburg, și decât stau față în față cu Felix Loni, atunci suntem veri bun și nu avem alte năruri afară de noi!“

Unu suris de bunătate și plăcere se întipări pe fața lui Felice, și prindendu i călduros mâinile îl întrebă:

— „Cum, micul Bernard, fostul meu tovarășu la jocurile din copilărie?“

— „Intocmai numai că de-atunci a devenit Bernard mare și puternic. De 12 ani și mai bine nu ne-am mai văcut, așa e?“

— „Așa este, atunci imi mai trăiau părinții.“

— „Da, și tatăl meu, care ținea foarte mult la soră-sa, mă aduse la voi, mai soii de atunci? Bunii noștri părinți au murit, eu am cercetat școli înalte în Angliera și America, oăci așa a voit tatăl meu. O, vericule, nu face față atât de serioasă, părinții noștri nu se aveau bine și pace; după mărtea mamei tale nu mă mai lăsa tată-meu la voi, der, Dămine nu mă lăsa, der nu vomu nutri și noi antipatiile părinților noștri...“

— „Nu, Bernard, nu, — lăsam trecutulu! Te rog intră în casă“, duse Felice cătră verul său și intrându de braț, se întorse acesta cătră Felice:

— „Ha, ce oăiă originală, oă și atelierul unui pictor. Ce mobile alese, ce ordine mare, pară c'ar fi făcută de o femeie. Permite-mi, vericule, să sedu pe scaunul acesta mōle și oă-mi voiă să-mi aprindu o țigaretă... Na! Acu putem povesti și mai departe. Mă bucur peste măsură, oă

te-am aflat acasă, spune-mi, tu cum de stai pe vremea acesta aci la oraș?“

— „Mă simt tare bine aici.“

— „Asta o susțin acum vara numai aici locuitor, oăra punga nu le permite să oălțoroscă. La tine nu potu fi astfel, căci mamă-ta a fost soră cu tată-meu.“

O roșetă acoperi fața lui Felice.

— „Crede ce-ți place, der priveșoe, aici e pianul, de care nu mă lasă inima să mă despartu, aici casa întrăgă cu tōte, tōte dintr'insa, aici e masa mea de scris, încăroată cu note și compozițiuni.“

— „Cu note și compozițiuni? Cum, ai moștenit și pasiunea părintelui tău? Spune-mi, ai și talentu?“

— „Da, compozițiuni de ale mele! Nu mă simt nici când mai fericit, oă atunci, când pot trăi pentru arta muzice!“

— „Numai nu fi prea modestu, vericule, trebuie să știi, oă ai norod cu compozițiunile tale.“

— „Eu obișnuesc a-mi cânta melodiile mele numai unor omeni, pe cari îi cunosc și îi iubesc!“

— „Cum, încă nici nu ai pășit în publicitate?“

— „Nu!“

— „Atunci nu înțelegu, ce-ți folosesc compozițiunile tale!“

— „Eu și prietini mei simțim o bucurie ascultându-le!“

— „Mă iertă, vere, der capitalul fără interese e un capital mort și mie imi este înăscută antipatia față de ori și oă capital mort“

— „Socotesce der bucuria și fericirea, oă o simțesou, ca interese!“

— „Fia, der mie mi-se pare totuși, că interesele suntu prea puține. Cugetă-te numai, câtă recunoștință, gloriă, ba și bani și-ar aduce arta. Cugetă-te la succesele altora — știi, ca eu nu aș putu dormi în locul tău? Dău, nu ai tu nici o ambițiune în lucrările tale?“

— „Da, cum nu! Voiesou să fiu priceputu de prietini mei și să fiu fericit dimpreună cu ei!“

— „Spune-mi, oine-ți sunt prietini?“

— „O, sunt nisece omeni bun de inimă! E secretarul B., unu fostu elev alu fericitulu meu părinte, care-i păstrăză fostulu învățatoru o viuă recunoștință.“

— „Are și fice?“

— „Da, două, amândouă sunt mări-tate, părinții trăsou singuri, er eu li-să oă